Para la resolucion de algunos ejercicios propuestos en este mddulo, se adjunta una parte de
la Tabla Periédica de los Elementos.
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Para la solucién de algunos de los ejercicios propuestos tenga presente que:
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Los peroxisomas contienen enzimas que contribuyen a la detoxificacion del perdxido de
hidrégeno. Una investigadora estudia el efecto de la temperatura en estos organelos
sefialando que, “el tratamiento a altas temperaturas disminuye la eficiencia detoxificadora
debido a la alteracion de la estructura quimica de las enzimas peroxisomales”. A partir de
lo anterior, disefia un experimento usando cinco muestras de peroxisomas sometidas a
diferentes temperaturas para luego evaluar la actividad enzimatica en cada muestra. Al
respecto, équé componente de la investigacion cientifica se puede identificar en la frase
entre comillas?

A) Una observacion.
B) Un resultado.
C) Una hipotesis.
D) Un experimento.

Luego de la aplicacién de un farmaco experimental en un cultivo de células humanas se
observd que dichas células ya no presentaban nucléolo. Esta condicién tiene como
consecuencia para las células en cultivo que se

A) induzca la autofagia celular.

B) produzca lisis de la carioteca.
C) aumente la sintesis de lipidos.
D) inhiba la sintesis de proteinas.

Se efectud el analisis citolégico de dos muestras, obteniéndose la siguiente informacion:
Muestra 1. Las células presentan estructuras membranosas y no membranosas. Dentro
de estas ultimas destacan los centriolos, estructuras relacionadas con la organizacion del

huso mitotico.

Muestra 2. Las células contienen una molécula de ADN circular y simple en una zona del
citoplasma, ademas con otros pequenos fragmentos circulares de ADN.

En consecuencia, a partir de esta informacidn, écual de las siguientes alternativas es
coherente con el andlisis citolégico?

Muestra 1 Muestra 2
A) Célula vegetal Célula procarionte
B) Célula procarionte Célula animal
0) Célula procarionte Célula vegetal
D) Célula animal Célula procarionte




La figura representa un modelo de una célula eucarionte animal, especificamente la célula
secretora pancreatica. Las estructuras indicadas con los nimeros 1 y 2 son esenciales
para que las enzimas pancreaticas (proteinas fundamentales en la digestién) actien en
el proceso digestivo.

Si a un cultivo de estas células se le agrega una droga que inhibe la funcién sdlo de la
estructura 1 se afectara directamente la

A) sintesis de las enzimas pancreaticas.

B) secrecidn de las enzimas pancreaticas.

C) (glicosilacion de las enzimas pancreaticas.

D) empaquetamiento de las enzimas pancreaticas.

El miocito, el enterocito y la neurona de un mismo organismo son células altamente
especializadas, de las cuales se destacan estructuras celulares en cantidad y desarrollo,
respectivamente

A) centriolos, mitocondrias y aparato de Golgi.

B) ribosomas, aparato de Golgi y mitocondrias.

C) ndcleo, ribosomas y reticulo endoplasmatico liso.

D) mitocondrias, membrana celular y reticulo endoplasmatico rugoso.

Para confirmar la funcion del nucleo en la célula, un grupo de investigadores extrajeron
el nlacleo de una ameba; organismo unicelular eucarionte y observaron que la ameba
dejaba de dividirse y permanecia inactiva. A las pocas horas, se le introdujo el nacleo de
otra ameba, y la célula volvié a realizar sus procesos vitales. Una vez realizado este
procedimiento, los investigadores indicaron que el nlcleo es necesario para la actividad
de la ameba.

éCual de las siguientes opciones contiene etapas de la investigacion cientifica que se
pueden reconocer en el parrafo anterior?

A) Hipotesis y resultados.

B) Prediccidon y conclusion.

C) Procedimiento experimental y conclusion.
D) Planteamiento del problema y resultados.



7.

El grafico muestra la variacién de los niveles hormonales plasmaticos de estrégeno y
progesterona durante el ciclo ovarico uterino en una mujer sana.
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Si la mujer en cuestidon presenta ciclos ovaricos uterinos de 28 dias, entonces, es correcto

inferir que

A) el peak del nivel plasmatico de progesterona provocara el desprendimiento del
endometrio.

B) las variaciones hormonales son consecuencias de la utilizacién de un método
anticonceptivo hormonal.

C) el nivel plasmatico mas alto de estrégeno aumenta debido a la formacién del cuerpo
|ateo.

D) al disminuir el nivel plasmatico de progesterona se producira la menstruacion.

Los métodos de control de natalidad son de diversa naturaleza y funcién. Cada uno de
ellos presenta ventajas y desventajas.

La tabla sefiala algunas caracteristicas relevantes de tres métodos de control de natalidad,
X, Wy Z.

METODO DE PORCENTAJE | PROTECCION
CONTROL DE DE CONTRA ITS
NATALIDAD EFECTIVIDAD

X 97% NO

w 60% NO

z 80% SI

Con esta informacion se puede deducir que los métodos anticonceptivos X, W y Z,
corresponden respectivamente a la (el)

A) | Pildora anticonceptiva | Preservativo Método de Billings

B) | Método de Billings Pildora anticonceptiva | Preservativo

C) | Preservativo Método de Billings Pildora anticonceptiva
D) | Pildora anticonceptiva | Método del calendario | Preservativo




9.

El grafico presenta la tasa de sifilis por grupos de edad, en los afios 2009-2010, por cada
100.000 habitantes de la poblacién chilena entregados por el MINSAL.
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El andlisis de la informacién permite descartar que

A) el principal grupo etario es el de 25-29 afos seguido del grupo de 20-24 afios, ya
gue son las edades sexualmente mas activas.

B) la infeccion es mas frecuente en mujeres que en hombres en todo rango etario.

C) a pesar de que la tasa de sifilis fue disminuyendo en el grupo etario entre los 40 y
los 54 afios, esta fue mayor el afio 2009 que el 2010.

D) en la primera edad etaria 0-4 afio, se presenta un porcentaje de afectados debido a
que la madre trasmite la enfermedad a su hijo al nacer.




10. Un estudio tiene como objetivo determinar la influencia de cierta dosis de un farmaco
experimental X sobre la secrecion de anticuerpos, utilizando cultivos celulares
equivalentes de linfocitos B activados. Para tal efecto, se medird la concentracién de
anticuerpos presentes en seis cultivos: tres tratados con el farmaco X y tres controles. A
partir de lo anterior, {cudl de las siguientes tablas considera un disefio experimental
adecuado para lograr el objetivo de este estudio?

Cultivos | Concentracion Dosis de X | Cultivos | Concentracién | Dosis de X

tratados | de anticuerpos (ug/mL) control | de anticuerpos (ug/mL)
1 1 1,0 1 0,0
2 1,0 2 0,0
3 1,0 3 0,0

Cultivos | Concentracion Dosis de X | Cultivos | Concentracién | Dosis de X

tratados | de anticuerpos (ug/mL) control | de anticuerpos | (ug/mL)
2 1 1,0 1 0,1
2 1,0 2 0,5
3 1,0 3 1,0

Cultivos | Concentracién Dosis de X | Cultivos | Concentracion | Dosis de X

tratados | de anticuerpos (ug/mL) control | de anticuerpos | (ug/mL)
3 1 0,1 1 1,0
2 0,5 2 1,0
3 1,0 3 1,0

Cultivos | Concentracién Dosis de X | Cultivos | Concentracion | Dosis de X

4 tratados | de anticuerpos (ug/mL) control | de anticuerpos | (ug/mL)

1 0,0 1 0,0

2 0,5 2 0,5

3 1,0 3 1,0
A 1
B) 2
c) 3
D) 4



11.

12.

Una profesora le pide a una estudiante que confeccione una lista de conceptos claves de
la unidad de cancer recién estudiada. Al revisar el listado le llama la atenciéon un concepto
en particular que no tiene relacion con la unidad. ¢éCudl de los siguientes conceptos es el
que a la profesora le llamé la atencién?

A) Mitosis.

B) Apoptosis.

C) Metastasis.
D) Permutacion.

La figura representa una secuencia de eventos que representan dos procesos de division
celular diferentes.

27
A
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Considerando que el estadio inicial, antes de la divisidon es A, entonces las células que
podrian corresponder a los gametos se indican con la letra

A) D
B) E
C) F

D) C



13.

14.

La ingenieria genética permite manipular genes de un organismo ya sea para eliminar,
duplicar o insertar material hereditario por medio de diferentes tecnologias, como la
presentada a continuacion:

Implantacion

Célula somatica (2n)
Fusion del nicleo

2n con el ovocito
S— enucleado

@ el Macimiento
Desarrollo del embrién m

Ovocito (n)

¢Cual es la técnica de ingenieria genética utilizada en este caso?

A) ADN recombinante.
B) Terapia génica.

C) Transgénesis.

D) Clonacién.

En un experimento del siglo XIX, August Weismann amputo las colas de 900 ratones y
sus descendientes durante cinco generaciones. El propuso que, si las alteraciones del
cuerpo se pudieran transmitir, los ratones amputados (experimentales) deberian procrear
descendencia sin cola. Sin embargo, tanto a los descendientes de los ratones
experimentales como a los de ratones sin amputar (controles), les crecieron las colas de
forma similar. En el contexto del avance del conocimiento cientifico, équé importancia
tuvieron estas observaciones realizadas por Weismann?

A) Apoyaron la idea de que los cambios evolutivos ocurren a escalas de tiempo
geoldgicas.

B) Refutaron la herencia de los caracteres adquiridos como un mecanismo de evolucion
bioldgica.

C) Evidenciaron la importancia del ambiente en la generacidn de estructuras corporales.

D) Corroboraron la nocidon de que la presencia de cola es un rasgo no heredable en los
ratones.



15. En un terreno se encontraron organismos fosilizados localizados a través de cuatro

16.

estratos geoldgicos (U, S, Ry Q), como se muestra en el siguiente esquema, donde cada
tipo de figura geométrica representa una especie.
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A partir de la informacién entregada en el esquema, es correcto afirmar

Profundidad
%))

A) los restos fosilizados corresponden a 5 especies contemporaneas.

B) las especies mas antiguas fueron encontradas en el estrato Q.

C) las especies encontradas en el estrato U son las mas evolucionadas.
D) las especies del estrato R serian mas recientes que las del estrato S.

La siguiente definicion: “organismo multicelular eucarionte autoétrofo se correlaciona
correctamente con un(a)

A) bacteria, como la Escherichia coli.
B) protozoo, como la Ameba.

C) hongo, como la Levadura.

D) protista, como un Alga parda.



17. La imagen representa un experimento en el cual se ubican distintos organismos en tres

18.

campanas de vidrio conectadas con tubos que permiten comunicacion entre ellas.

\\Q\ 1 2 OSCURIDAD
/A, //”\

ALIMENTO

Campana A Campana B Campana C

La planta que estd en la campana A, libera un compuesto 1 el cual se mueve hacia la
campana B donde estd el raton el cual libera un compuesto 2 que se desplaza hacia la
campana C, en donde finalmente se encuentra una planta en oscuridad. Tanto la planta
de la campana A como de la campana C disponen de suficiente agua. Con estos
antecedentes se podria inferir que

A) la planta de la campana C sintetizara moléculas organicas.

B) el compuesto liberado de la campana B corresponde a oxigeno.

C) el ratén se mantendra vivo en la campana B gracias al compuesto 1.

D) el compuesto indicado con el nimero 1 corresponde a diéxido de carbono.

Segun el analisis de la siguiente trama troéfica es correcto afirmar que

A) G es omnivoro.
B) H es carnivoro.
C) D es autétrofo.
D) E es descomponedor.



19. Cuando Martin emite un rayo de luz monocromatica hacia un medio transparente nota
que una parte del haz se refleja y otra parte se refracta. Es correcto asegurar que la onda
refractada respecto a la onda emitida

20.

21.

A)
B)
C)
D)

tiene la misma frecuencia y amplitud.
tiene menor longitud de onda y frecuencia.
tiene menor amplitud.

tiene mayor longitud de onda y rapidez.

Una persona de 1,80 m de altura se ubica a 1 m frente a un espejo plano vertical, el cual
tiene una altura de 50 cm, tal como se muestra en la figura.

La persona nota que el espejo no forma su imagen de tamafio completo, por lo tanto,
écuadl de las siguientes opciones representa lo que debe hacer la persona para que la
imagen que forma el espejo plano sea de tamano completo?

A)
B)
C)
D)
E)

Un

Acercarse al espejo 40 cm.

Alejarse del espejo 40 cm.

Alejarse del espejo 90 cm.

Cambiar el espejo por otro que al menos mida 40 cm menos.
Cambiar el espejo por otro que al menos mida 40 cm mas.

rayo de luz monocromatica roja incide sobre un material transparente con un angulo

de incidencia conocido para luego registrar el angulo de refraccién que adquiere éste al
cambiar de medio. Si luego el mismo experimento se repite 5 veces mas, modificando en
cada ocasidén tanto el color del rayo de luz, como también el material transparente, pero
sin modificar el angulo de incidencia y se registra en cada caso el angulo de refraccion,
es correcto concluir que

A)

B)
C)
D)

E)

lo que se buscaba en esta experiencia era estudiar la relacién entre el angulo de
incidencia y el de refraccion para distintas frecuencias de ondas electromagnéticas
del espectro visible.

lo que se buscaba en esta experiencia era estudiar la relacién entre la longitud de
onda del rayo incidente y el indice de refraccion del segundo medio.

una hipédtesis posible para esta experiencia podria ser que el angulo de refraccion
depende del medio por el que se propaga la luz.

se debe redisefiar el procedimiento experimental, ya que, no abarcé a todas las
longitudes de onda del espectro electromagnético.

se debe redisenar el procedimiento experimental, ya que, éste tiene inicialmente dos
variables independientes.



22. Una onda electromagnética de frecuencia f y longitud de onda A se propaga desde el aire
hacia un cristal impactando a éste con un angulo de incidencia de 30° y refractandose
con un angulo de 20°. A partir de sus conocimientos, es correcto asegurar que si se
cambia la onda por otra de

23.

24.

A)
B)
C)
D)

E)

mayor longitud de onda, pero con el mismo angulo de incidencia, su angulo de
refraccion serd mayor a 20° pero inferior a 30°.

mayor longitud de onda, pero con el mismo angulo de incidencia, su angulo de
refraccion serd igual a 20°.

mayor longitud de onda, pero con el mismo angulo de incidencia, su angulo de
refraccion serd menor a 20°.

mayor frecuencia, pero con el mismo angulo de incidencia, su dngulo de refraccion
sera mayor a 20° pero menor a 30°.

mayor frecuencia, pero con el mismo angulo de incidencia, su dngulo de refraccion
sera mayor a 30°.

Una onda electromagnética de frecuencia f se propaga por un medio cuyo indice de
refraccion es 2,5 y luego ingresa a un segundo medio de indice de refraccién 2,0. Si c
corresponde a la rapidez de la luz en el vacio, es correcto asegurar que

A)
B)
C)
D)

E)

la longitud de la onda en el primer medio es %

la frecuencia de la onda en el segundo medio es 50"
!

la rapidez de propagacion de la onda en el segundo medio es %

la longitud de la onda en el segundo medio es ﬁ
. . . 2,5:-cC
la longitud de la onda en el primer medio es =————.

Para demostrar o refutar que las imagenes generadas por un espejo concavo, de distancia
focal f y radio de curvatura R, son mas grandes mientras mas cerca del foco se ubican los
objetos, se realiza un procedimiento experimental, el cual debe considerar como variable
independiente a

A)
B)
C)
D)
E)

la distancia focal del espejo concavo.

la distancia que existe entre el objeto y el espejo.
la distancia que existe entre la imagen y el espejo.
el tamafno de la imagen generada.

el radio de curvatura del espejo.



25. Un grupo de personas disefia un procedimiento experimental que consiste en soltar una
esfera en el aire desde una altura de 100 m y mediante un artefacto ubicado en su interior
determinar el tiempo que tarda éste en lograr una aceleracién nula, es decir, alcanzar su
velocidad limite. Si bajo las mismas condiciones se repite el procedimiento experimental
varias veces, aumentando la altura de lanzamiento en 50 m en cada ocasion hasta lograr
los 500 m de altura, écudl de las siguientes preguntas de investigacién se puede
responder a partir de la experimentacion realizada?

26.

A)
B)
C)
D)

E)

¢El tiempo que tarda un cuerpo en alcanzar la velocidad limite depende del medio
por el cual se mueva?

¢El tiempo que tarda un cuerpo en alcanzar la velocidad limite depende de la masa
y la forma del cuerpo?

¢La magnitud de la velocidad limite que logra un cuerpo cuando cae depende de la
altura desde la cual se suelta?

¢la magnitud de la velocidad limite de un cuerpo cuando cae depende de la
aceleracion que éste adquiera?

¢El tiempo que demora un cuerpo en alcanzar la velocidad limite depende de la altura
desde la cual se deja caer?

Diego y Julieta son dos amigos que se encuentran de pie y en reposo sobre una pista de
hielo cuyo roce es despreciable. Si en cierto instante Julieta empuja a Diego para que
éste se deslice, es correcto afirmar que

A)
B)
C)

D)

si la masa de Diego es mayor a la masa de Julieta, la aceleracidon que adquiere ella
sera menor a la aceleracion de Diego.

Julieta se mantendra en reposo mientras que Diego se movera con una aceleracion
constante.

debido a la Tercera Ley de Newton, tanto Julieta como Diego permaneceran en
reposo, ya que, las fuerzas que se ejercen mutuamente tienen sentido contrario.
mientras se empujan el mdédulo de la aceleracion de Julieta serd mayor que la de
Diego si la masa de Diego supera a la de Julieta.



27. Dos bloques de masas M y m se encuentran conectados entre si por una cuerda que pasa
por una polea, donde la cuerda y la polea se consideran ideales. El blogque m se encuentra
sobre una superficie horizontal y M esta colgando. La situacion descrita se muestra en la
siguiente figura.

Si debido a la diferencia entre las masas el bloque de masa M baja con rapidez constante,
écudl de las siguientes alternativas representa mejor el diagrama de cuerpo libre para el
cuerpo de masa m y M considerando despreciable todos los efectos del roce con el aire
sobre ellos?
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28. A un grupo de estudiantes se les entregan 5 resortes: R1, R2, R3, R4 y R5, todos de igual
constante de elasticidad, pero de distinto largo (L), cuya informacién se muestra en el
siguiente grafico:

Largo (m)
A
_____________________________________ .
e ;
B S : |
by s
ey
R1 R2 R3 R4 Rs  Resortes

Los resortes se cuelgan del techo de una habitacién y en su extremo libre se adosa un
mismo cuerpo de masa m produciendo en el resorte R3 una elongaciéon de 5 cm. A partir
de lo anterior, es correcto asegurar que

A) la elongacién del resorte R5 sera de 5 cm.

B) la elongacion del resorte R4 serd menor a 5 cm.
C) la elongacion del resorte R1 sera mayor a 5 cm.
D) la elongacion del resorte R2 sera mayor a 5 cm.



29. El profesor de fisica de un colegio desafié a sus alumnos a crear un procedimiento
experimental que permita establecer qué superficie tiene mayor coeficiente de roce entre
tres superficies distintas (S1, S2 y S3). Para ello les entregd a sus alumnos un set de
materiales los cuales consistian de tres cuerpos de igual material y masas distintas, tres
resortes de distintas constantes de elasticidad y una regla para medir longitudes. Después
de meditarlo unos minutos los grupos disefian los siguientes procedimientos
experimentales:

Grupo 1: Seleccionar uno de los resortes y ubicarlo de manera horizontal sobre una de
las superficies rugosas, de modo que uno de sus extremos se enganche en una pared y
en su extremo libre adosar uno de los cuerpos. Luego, comprimir el resorte 5 cm para
después soltarlo y registrar con la regla la distancia que recorre este cuerpo hasta
detenerse. Finalmente, repetir esta experiencia modificando en cada ocasion la
compresiéon del resorte y la superficie rugosa. De esta manera, la superficie donde se
registré la menor distancia es el que tiene el mayor coeficiente de roce.

Grupo 2: Seleccionar uno de los resortes y ubicarlo de manera horizontal sobre una de
las superficies rugosas, de modo que uno de sus extremos se enganche en una pared y
en su extremo libre adosar uno de los cuerpos. Luego, comprimir el resorte 5 cm para
después soltarlo y registrar con la regla la distancia que recorre este cuerpo hasta
detenerse. Finalmente, repetir esta experiencia modificando en cada ocasion la
compresion del resorte y la superficie rugosa. De esta manera, la superficie donde se
registré la menor distancia es el que tiene el menor coeficiente de roce.

Grupo 3: Seleccionar uno de los resortes y ubicarlo de manera horizontal sobre una de
las superficies rugosas, de modo que uno de sus extremos se enganche en una pared y
en su extremo libre adosar uno de los cuerpos. Luego, comprimir el resorte 5 cm para
después soltarlo y registrar con la regla la distancia que recorre este cuerpo hasta
detenerse. Finalmente, repetir esta experiencia modificando en cada ocasién solo la
superficie por la cual se desliza el cuerpo. De esta manera, la superficie donde se registrd
la menor distancia es el que tiene el mayor coeficiente de roce.

Grupo 4: Seleccionar uno de los resortes y ubicarlo de manera horizontal sobre una de
las superficies rugosas, de modo que uno de sus extremos se enganche en una pared y
en su extremo libre adosar uno de los cuerpos. Luego, comprimir el resorte 5 cm para
después soltarlo y registrar con la regla la distancia que recorre este cuerpo hasta
detenerse. Finalmente, repetir esta experiencia modificando en cada ocasién solo la
superficie por la cual se desliza el cuerpo. De esta manera, la superficie donde se registrd
la menor distancia es el que tiene el menor coeficiente de roce.

En todos los experimentos mencionados el area de contacto de estos cuerpos con las
distintas superficies fue la misma. A partir de lo anterior, {qué grupo gand el desafio
propuesto por el profesor?

A) Grupo 1
B) Grupo 2
C) Grupo 3

D) Grupo 4



30. En un experimento de fisica, un estudiante llena un tubo vertical transparente con 20 cm
de agua, seguido de 20 cm de aceite. El aceite flota sobre el agua sin mezclarse. El tubo
se cierra herméticamente en su parte superior, asegurando que no haya aire en su
interior. Durante el experimento, se utiliza un mandmetro para registrar la presion a
diferentes profundidades: a los 40 cm, 30 cm, 20 cm, 10 cm vy al inicio del tubo (0 cm).

éCual de las siguientes alternativas corresponderia al grafico obtenido con los datos
medidos para la presién (P), a las distintas profundidades si los datos se tomaron

correctamente?
A B)

A A
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31.

32.

La cercania al mar es un factor climatico que influye significativamente en las condiciones
meteoroldgicas de una region. Las regiones costeras experimentan ciertas caracteristicas
climaticas debido a la capacidad del agua para almacenar y liberar calor mas lentamente
que la forma en que lo hace la tierra. ¢Como afecta especificamente la proximidad al mar
a las temperaturas de un lugar ubicado en el sector costero?

A) La cercania al mar provoca que las temperaturas sean mas moderadas, reduciendo
la variabilidad entre la minima y maxima en un dia.

B) La cercania al mar hace que las temperaturas sean mas extremas tanto en verano
como en invierno.

C) La cercania al mar aumenta la humedad en el aire, lo que provoca que la variacion
de temperaturas sea mas extrema en un dia.

D) La cercania al mar no tiene ningun efecto significativo sobre las temperaturas de una
region costera.

Los polos terrestres, situados en los extremos norte y sur del planeta, son regiones donde
se experimentan condiciones extremadamente severas y Unicas. Estas areas son notorias
por registrar algunas de las temperaturas mas bajas en la Tierra, alcanzando minimos
gue pueden ser mortales. Ademas, los polos experimentan fendmenos como la noche
polar, donde el Sol no se eleva durante meses en el invierno, y el Sol de medianoche,
donde el Sol permanece visible las 24 horas del dia durante el verano. Estas variaciones
extremas en luz y temperatura son el resultado de un factor geografico primordial. ¢Cual
es el factor principal que determina las condiciones climaticas Unicas de los polos
terrestres?

A) Altitud.

B) Latitud.

C) Corrientes oceanicas.

D) Composicién atmosférica.
E) Relieve.
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34.

La fosa de Atacama es una fosa oceanica formada por la interaccion entre la placa
oceanica de Nazca y la placa continental Sudamericana. Esta fosa se extiende por mas de
5.000 km frente a las costas del norte de Chile y gran parte de Perd y es tan profunda
como desconocida. Debido a sus mas de 8 km de profundidad no hay suficientes estudios
que permitan conocer a cabalidad su flora y fauna y entre las investigaciones mas
recientes destacan la realizada por cientificos italianos el ano 1997 la cual pudo recolectar
sedimentos a una profundidad de 7.763 metros bajo la superficie oceanica. Mas
recientemente, el afio 2018, un grupo de cientificos estadounidenses liderado por el
ingeniero oceanico Kevin Hardy (quien construyé el submarino que utilizé James Cameron,
director de la pelicula Titanic, para descender en la fosa de Las Marianas el afio 2012) y
financiado por Conicyt disefiaron el “Vehiculo Oceanico Profundo (VOP)” el cual tiene la
capacidad de llegar a lugares mas profundos del mar y soportar la gran presién que ejerce
este.

Con respecto al texto anterior y sus conocimientos, es correcto concluir que

A) en la fosa de Atacama se encuentra el punto mas profundo del planeta.

B) la fosa de Atacama se formé debido al deslizamiento de la placa Nazca por debajo la
placa Sudamericana en lo que se conoce como zona de subduccion.

C) en el punto mas profundo de la fosa de Atacama no existen ecosistemas que permitan
la vida de plantas y animales.

D) la ultima investigacion realizada en la fosa de Atacama fue el afio 2018.

En un laboratorio de fisica se realiza un experimento con seis resistencias eléctricas de
diferentes valores. Cada una se conecta individualmente a una fuente de voltaje constante
V, y se mide la corriente eléctrica que circula a través de ellas. A partir de estas
mediciones, se calcula la potencia eléctrica disipada por cada resistencia. La siguiente
tabla resume los datos obtenidos:

Fuente Resistencia Intfonri;gisede Potencia eléctrica
electromotriz (V) eléctrica (Q) eléctrica (A) (W)
60 2 30,0 1800,0
60 4 15,0 900,0
60 6 10,0 600,0
60 8 7,5 450,0
60 10 6,0 360,0
60 12 5,0 300,0
Utilizando los resultados del experimento, écudl de las siguientes preguntas de

investigacion podria responderse adecuadamente?

A) ¢la intensidad de la corriente eléctrica que circula a través de una resistencia

depende de la diferencia de potencial a la que se conecta?

B) ¢La resistencia eléctrica de un componente aumenta a medida que aumenta la

intensidad de corriente que fluye a través de él?

C) ¢La potencia eléctrica que una resistencia eléctrica disipa depende de la diferencia

de potencial a la cual se conecta?

D) ¢lLaintensidad de la corriente eléctrica que fluye a través de una resistencia depende

del valor de resistencia?
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36.

Debido al alto costo mensual en su cuenta de luz y porque su refrigerador no funcionaba
correctamente, la sefiora Nancy decide cambiarlo por otro que tenga una mejor eficiencia
eléctrica y por ello le toma una fotografia a la especificacién técnica de su antiguo
refrigerador para compararlo con el que comprara. Si las especificaciones técnicas de
ambos refrigerados se muestran en la siguiente imagen, écual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

Energia .
Mésoﬁcbmg Energla
- Mas eficiente
e = G
[ B
c c
D D
= 4 :
G _I=
Menos eficiente Menos eficiente
Antiguo refrigerador de Nancy Nuevo refrigerador de Nancy

A) El refrigerador nuevo es mas eficiente que el antiguo debido a que por este ultimo
circula una mayor intensidad de corriente.

B) El refrigerador nuevo es mas eficiente que el antiguo porque este ultimo tiene una
mayor resistencia eléctrica.

C) El refrigerador nuevo es mas eficiente que el antiguo porque requiere una menor
diferencia de potencial para funcionar.

D) El refrigerador nuevo es mas eficiente que el antiguo debido a que posee mas fusibles
gue lo protegen ante un desperfecto técnico.

E) El refrigerador nuevo es mas eficiente que el antiguo debido a que utiliza una menor
cantidad de energia para hacer una misma accion.

Camila compra en una ferreteria cerca de su hogar un cable de cobre cuya longitud es de
1,5 m y lo secciona en 5 partes siendo la longitud de cada una de las partes equivalente
a 10 cm, 20 cm, 30 cm, 40 cm y 50 cm. El experimento de Camila consiste en conectar
los extremos de cada uno de los cables a una pila de 1,5 V y, mediante un amperimetro,
determinar la intensidad de corriente eléctrica que circula por ellos para luego registrar
el valor de la resistencia eléctrica de cada uno de los cables utilizando la Ley de Ohm. Si
después de haber hecho el procedimiento experimental, Camila grafica el valor de las
resistencias eléctricas de cada cable en funcién del largo de cada uno ellos y considerando
gue cada uno de los cables son conductores 6hmicos, es correcto concluir que el grafico
obtenido serd

A) una hipérbola equilatera debido a que la resistencia eléctrica y el largo de la misma
son variables inversamente proporcionales.

B) una recta con pendiente negativa que no pasa por el origen y cuya pendiente
representa la resistividad del cobre.

C) una recta con pendiente positiva que pasa por el origen y cuya pendiente representa
el cuociente entre la resistividad del cobre y la seccion transversal del alambre.

D) una recta con pendiente positiva que pasa por el origen cuya pendiente representa
el producto entre la resistividad del cobre y la seccién transversal del alambre.

E) una recta de pendiente positiva que pasa por el origen cuya area bajo la curva
representa la resistividad del cobre.



37. Un modelo es una representacion ilustrativa o grafica, relativa a la constitucion de un
sistema o su comportamiento. También puede ser un texto descriptivo respecto de un
fendmeno que explique sus causas. Un ejemplo de modelo lo constituye una figura de un
atomo o ion que, dependiendo de la teoria con que se analice, permite tener una idea
clara de las caracteristicas de ese sistema.

Considerando los planteamientos de Niels Bohr, éen cudl de las opciones siguientes, se
detalla el ion estable de un dtomo de fosforo?




38. Durante una clase de quimica, la profesora hizo la siguiente afirmacion:

39.

La naturaleza quimica de un atomo, es decir, su comportamiento frente a otros y la
manera en que interacciona se relaciona directamente con la cantidad de electrones que
contiene en su capa de energia mas externa. Esta es la principal razén por la que suelen
agruparse en una misma familia de la Tabla Periddica.

En relacidon con lo anterior, écudl de las siguientes afirmaciones deriva del analisis del
parrafo anterior?

A)
B)
C)

D)

Todos los metales se ubican en un mismo grupo o familia del sistema periddico
Los atomos con alto valor de Z presentan elevadas temperaturas de fusion
El nimero de electrones de valencia en un atomo define su comportamiento quimico

Si un atomo no interacciona con otro es porque no contiene electrones en su nivel
externo

En un libro de quimica se consigna la siguiente tabla con datos de densidad para algunas
sustancias, determinados a 0°C y 1 atmdsfera de presion:

Sustancia Densidad
(g/mL)

N> 1,25-10°3

02 1,43:10°3

N>O 1,98-1073

NO: 2,05-10°3

Luego de reflexionar un buen rato y recordar los contenidos vistos en clase, Gonzalo
afirmé lo siguiente:

A W N -

Los compuestos presentados son mas densos que los elementos que los conforman
El valor de densidad de una sustancia es inversamente proporcional a su masa
El nimero de electrones de un atomo esta relacionado con su valor de densidad

El valor de densidad de las sustancias depende del niumero de atomos que contenga

Segun lo anterior, la Unica afirmacién correcta es:

A)
B)
C)
D)

N°4
N°3
N°2
N°1



40. En las opciones se indican diversas actividades realizadas en la cocina de una casa. De
acuerdo con sus conocimientos, éen cual de ellas ocurre un cambio de tipo quimico?

41.

A)
B)
C)
D)
E)

Cortar verduras en trozos mas pequenos
Derretir mantequilla en una sartén
Hervir agua para cocinar pasta

Congelar agua para hacer hielo

Hornear un queque

En un experimento donde se buscaba estudiar la ley de gases ideales, se determind la
presion y el volumen de aire en un neumatico de automovil a diferentes temperaturas.
Considerando que la goma del neumatico no es rigida, pero tampoco muy flexible, écual
de las siguientes preguntas de investigacién seria la mas apropiada para llevar a cabo
este experimento?

A)

B)

C)

D)

¢Cémo influye la presion en la temperatura y volumen de aire con que se inflé el
neumatico?

¢Cual es el efecto de la temperatura en la presién y el volumen de aire en el
neumatico?

¢De qué manera influye el volumen en la presion y la temperatura del aire con que
se inflé el neumatico?

¢De qué manera afecta la masa del aire en la presion y el volumen del neumatico?



42. A continuacion, se informa un grafico con datos de concentracién de gas SO en el aire
de una zona urbana industrial, en los Gltimos 20 afios:
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Los datos de concentracion se informan en unidades de microgramo/metro3 y
corresponden a valores promedio. Teniendo en cuenta que este gas se considera de efecto
invernadero y es altamente nocivo, usted podria concluir correctamente que:

A)

B)

C)

D)

E)

En los ultimos 10 afios se ha logrado minimizar la concentracién de gas SO: en el
aire atmosférico

La emisidn de altos niveles de SOz en el aire de esa zona urbana, estan directamente
relacionados con actividad agricolas y pecuarias

El dato del afio 2000 permite concluir que el aire atmosférico de esa zona urbana
estaba practicamente libre de gas SOz

Debido a politicas medioambientales drasticas, en el afio 2009 se evidencié la menor
concentracion de gas SOz en el aire de esa zona urbana

El dato promedio del afio 2023 es indicativo de la mayor concentracién para este gas
disperso en el aire

43. Considere las siguientes cantidades de sustancia:

10 gramos de fluoruro de hidrégeno (HF)
20 gramos de hidroxido de sodio (NaOH)

Considerando sus valores de masa molar, es correcto afirmar que:

A)
B)
C)
D)

La muestra con HF contiene la mitad de moles de moléculas que la muestra con NaOH
La muestra con HF contiene el doble de moles de moléculas que la muestra con NaOH
La muestra con HF contiene el triple de moles de moléculas que la muestra con NaOH
Ambas muestras de sustancias contienen la misma cantidad de moles de moléculas
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45.

En un experimento de laboratorio, se calenté una muestra de carbonato de calcio (CaCOs)
en un sistema cerrado a fin de descomponerla en los compuestos 6xido de calcio (CaO) y
dioxido de carbono (CO:2). Los datos de masa para el reactivo y uno de los productos
fueron:

e Masa inicial de CaCOsz = 10,0 gramos
e Masa de CaO recolectada = 5,6 gramos

Teniendo en consideracién la ley de conservacién de la masa formulada por Lavoisier, se
pidid a un grupo de estudiantes evaluar la validez de la siguiente afirmacion:

Para cumplir con la ley de conservacion de la masa en el experimento, la
cantidad de didxido de carbono liberado deberia ser igual a 4,4 gramos

Al respecto, éen cudl de las opciones, se evalla de manera correcta la afirmacién?

A) La masa de gas CO:2 que debe obtenerse es exactamente 4,4 gramos. Dado que el
sistema es cerrado y el gas no escapa, se comprueba esta cantidad

B) Como se obtienen sustancias gaseosas, es poco probable que se obtenga esa
cantidad de CO2. En este tipo de procesos no se cumple la Ley de Lavoisier

C) Dado que el sistema se encuentra cerrado y los productos no pueden escapar, la
masa de CO:2 que se obtiene es equivalente a la de Ca0O, es decir, 5,6 gramos

D) La reaccidén es irreversible, asi que todo el reactivo se descompone. En tal condicién,
la masa de CO2 que se genera es superior a la de CaO e igual a la de CaCOs3

Al estudiar la reaccion de formacion de un 6xido entre oxigeno y magnesio, un estudiante
verifico que, al aumentar las cantidades de ambos reactivos, la masa de producto se
incrementaba, sin embargo, la proporcion matematica de combinacién entre oxigeno vy
magnesio se mantenia constante.

Segun lo anterior, équé pregunta cientifica puede plantearse si se pretende investigar
esta relacion?

A) ¢Qué afinidad quimica existe entre los dtomos de magnesio y oxigeno?

B) ¢Cuantos diferentes 6xidos pueden generarse a partir de cantidades fijas de oxigeno
y magnesio?

C) ¢Cuadl es la ecuacidon quimica balanceada que permite corroborar los datos
encontrados en los ensayos del experimento?

D) ¢De qué forma es posible estimar el volumen de éxido obtenido a partir de cantidades
fijas de oxigeno y magnesio?



46. Para determinar la composicién elemental de un mineral inorganico (Z) que contiene cinc
(Zn), cloro (Cl) y oxigeno (O), un equipo de quimicos llevd a cabo un proceso de
descomposicion térmica en un ambiente rico en gas cloro. Durante el experimento, el
mineral se descompuso generandose cloruro de cinc (ZnCl2) y gas oxigeno (O2). El
primero se recogid en un absorbente especial, mientras que el segundo se colectd y midio
de forma directa. El disefio del sistema de obtencion fue el siguiente:

| 1} w1
w v’
Cly= Mineral Z [ ] = 0, producido
Calor

Recolector de
ZnCI2

Teniendo en cuenta la masa de ZnCl que se colectd, équé informacion seria
imprescindible de conocer para determinar el porcentaje de oxigeno presente en el
mineral antes de la descomposicion? Considere un 100% de rendimiento para el proceso

A) La masa de mineral que no reacciond

B) Sodlo la masa de oxigeno liberado en la reaccion
C) Las masas de gas cloro y de ZnCl2 en la reaccién
D) La masa inicial de mineral y de oxigeno generado



47.

48.

Una empresa especializada en la purificacion de agua utiliza distintos filtros de carbon
activado para evaluar la eficacia en la retencion de particulas contaminantes. Para probar
la efectividad de cada filtro, se analizaron 100 mL de agua contaminada y se midio la
cantidad de contaminante retenido. Los resultados obtenidos se presentaron en el
siguiente grafico de barras:

Cantidad de Contaminante Retenido por Diferentes Filtros

60

[ w B [
o o o o
T T

Contaminante Retenido (mg)

—
o
T

Filtros

Con base en estos datos, seria correcto afirmar que la capacidad de absorcion del filtro

A) A es mayor que la del filtro B.
B) C es mayor que la del filtro F.
C) D es menor que la del filtro E.
D) H es menor que la del filtro G.

En un experimento de laboratorio se prepararon soluciones acuosas de nitrato de potasio
(KNOs3), a diferentes temperaturas. La primera mezcla se hizo a 20°C. Las siguientes se
prepararon a 25°C, 30°C, 35°C, 40°C, 45° y 50°C, adicionando, en cada caso, KNOs hasta
observar la primera sefial de saturacion (el primer cristal sin disolverse).

Con base en lo anterior, écual de las siguientes hipodtesis justifica los ensayos preparados
en el experimento?

A) La solubilidad del KNOs se modifica conforme cambia la temperatura

B) Elincremento de la temperatura, permite que el KNO3 se descomponga hasta generar
productos sélidos que precipitan

C) EI KNOs es una sal idnica que se disuelve y disocia en agua, generando especies con
carga eléctrica que conducen la corriente eléctrica

D) Conforme se incrementa la temperatura, la velocidad de disolucion del KNO3 se
incrementa de manera proporcional
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Una de las causas mas relevantes en el fendmeno de contaminacién de rios y efluentes
naturales es el llamado factor térmico. Muchas industrias arrojan sus residuos liquidos
(RILes) a altas temperaturas provocando, como consecuencia, la muerte de muchos
peces por asfixia.

De acuerdo con sus conocimientos, la razén de lo anterior puede deberse a que

A) el cambio brusco de temperatura provoca un proceso de oxidaciéon en los
contaminantes disueltos en el agua, aumentando su toxicidad.

B) el aumento de temperatura provoca la formacién de sustancias que atrapan el gas
02 disminuyendo su disponibilidad.

C) los peces no pueden alimentarse debido a que la totalidad de gas oxigeno se escapa
debido a un proceso de ebullicién en el efluente.

D) el gas oxigeno aumenta su solubilidad en el agua del rio saturando el sistema a alta
temperatura.

E) el gas oxigeno consumido por los peces disminuye su solubilidad en el agua debido
al aumento de la temperatura, asi que, su disponibilidad disminuye.

Un estudiante prepar6 un informe de laboratorio relativo al cambio en el pH del agua
destilada producto de la adicién de un reactivo. Para obtener datos confiables en su disefio
experimental, repitié la medicion de pH 4 veces, por cada muestra y los resultados los
consignd en la siguiente tabla:

N° de determinaciones Masa de reactivo (g) pH promeglilo de la
por muestra solucion
0,25 8,2
4 0,50 9,0
4 2,50 10,5
4 5,00 11,3

Tras compartir estos resultados con su profesor, éste le planted algunas dudas
relacionadas con el disefio del experimento. Con base en lo anterior, éen cudl de las
opciones siguientes se sefiala la razéon de estas dudas?

A) El nimero de mediciones realizadas por el estudiante es insuficiente para garantizar
la confiabilidad de los resultados obtenidos

B) El estudiante no indicé el volumen de agua utilizado al momento de disolver el
compuesto y determinar los valores de pH

C) La masa de reactivo usada en las mediciones es muy baja para los valores de pH
obtenidos

D) Todos los valores de pH informados son superiores a 7, por lo tanto, es seguro que
el agua usada en las determinaciones estaba contaminada
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La siguiente molécula corresponde a un hidrocarburo y se encuentra ilustrada en un
modelo compacto de esferas:

Teniendo en cuenta la tetravalencia del carbono, écuantos enlaces de tipo sigma contiene
la molécula?

A) 9
B) 8
C) 6
D) 5
E) 4

Los hidrocarburos insaturados, como eteno y propeno, son ampliamente usados en la
industria de polimeros y plasticos como materia prima. En sus estructuras moleculares
hay enlaces dobles que, via excitacion y generacion de radicales libres, pueden formar
largas cadenas por union de sus unidades. Con base en el comportamiento quimico del
eteno (C2H4) y los materiales que pueden generarse a partir de él, se establecié lo
siguiente:

"La formacion de polimeros con base en monémeros insaturados
otorga a los materiales propiedades plasticas y flexibles"

De acuerdo con sus conocimientos, lo anterior, corresponde a la

A) descripcion de un procedimiento industrial para obtener plasticos.

B) informacion relativa a algunas propiedades mecanicas en un polimero.
C) informacion relativa a los plasticos generados con polimeros insaturados.
D) formulacion de una conclusién basada en un dato hipotético.



53. La siguiente molécula esta presente en algunos vegetales y es usada en la formulacién
de farmacos debido a sus propiedades antiinflamatorias y antioxidantes:

ﬁ
0 CH CH C
CH3/ N \CH/ oH
J
OH CH

Del analisis de su estructura, se verifica que el carbono de la funcion acido carboxilico,
tiene hibridacién

A) sp
B) sp?
C) sp’
D) sp3d

54. La profesora solicité a sus alumnas que identificaran la estructura de un alcohol alifatico
con las siguientes caracteristicas:

Uno de sus extremos contiene la insaturacion

En posicidon 3 de la cadena principal hay 2 radicales metilo
El primer carbono de la cadena contiene la funcién alcohol
La cadena principal contiene en total 7 atomos de carbono

De acuerdo con esta informacion, écudl de las siguientes moléculas podria ser el alcohol
que menciona la profesora?

SN
OH \ OH
H

A)

~ PN T

0
C) D)



55.

56.

Después de haber observado que las mitocondrias importan muchas de sus moléculas
esenciales para su funcionamiento y desconociendo “de donde provienen algunos de estos
metabolitos”, un grupo de investigadores sostienen que “los lisosomas ayudan a las
mitocondrias al proporcionar metabolitos clave para su funcion”. Por otro lado, los
lisosomas sirven como fabricas de reciclaje en las células y, por lo tanto, producen muchos
productos de descomposicion.

Después de haber realizado una serie de experimentos, los cientificos descubrieron
gue los lisosomas proporcionan importantes aminoacidos que respaldan la funcion de las
mitocondrias y también encontraron que, en algunas formas de la enfermedad de
Parkinson, los lisosomas no pueden servir como una ayuda para las mitocondrias porque
se interrumpen los contactos entre los dos organulos. Esto da como resultado
mitocondrias disfuncionales y, en ultima instancia, degeneracién de neuronas vulnerables
en la enfermedad de Parkinson.

Respecto del texto y considerando los pasos en una investigacion cientifica es correcto
afirmar que la primera y la segunda frase entre comillas corresponde a

A) disefio experimental y conclusion.

B) planteamiento del problema vy la hipotesis.

C) modelo experimental y planteamiento del problema.
D) hipotesis propuesta y conclusidn de la investigacion.

La siguiente tabla describe la presencia (+) o ausencia (-) de la membrana celular, el
nucleo y el ADN en cuatro tipos de células distintas. Sin embargo, hay tres datos que no
Se conocen y aparecen en signo de interrogacion.

TIPO CELULAR
HONGO BACTERIA ANIMAL VEGETAL
Presencia de
Membrana Celular + + + ?
Presencia )
de Nucleo H - + +
Presencia 2
de ADN + ? + +

¢Cual es la secuencia correcta de signos que indiquen la presencia o ausencia de nucleo,
de ADN y membrana celular respectivamente?

A) +, - +
B) +, +, +
C) -+, Tt
D) = =t
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La fenitoina es un fdrmaco que pertenece a una clase de medicamentos llamados
anticonvulsivos. Actla reduciendo la actividad eléctrica anormal en el cerebro y se usa
para tratar a pacientes con epilepsia. Un efecto secundario de la fenitoina es que puede
resultar toxica para las mitocondrias.

¢Cual de los siguientes procesos sera alterado de forma mas inmediata por este efecto
secundario?

A) Sintesis de proteinas.
B) Sintesis de lisosomas.
C) Formacién de lipidos.
D) Formacion de ATP.

Al someter un cultivo de células eucariontes a la accidén de un detergente y posteriormente
analizar los constituyentes resultantes es correcto afirmar que se encontraran intactos el
(los)

A) nucleo.

B) lisosomas.

C) ribosomas.

D) aparato de Golgi.

Cilios y flagelos son estructuras celulares conformadas por microtubulos.
Un trastorno congénito es la causa que provoca defectos en el movimiento de estas
estructuras debido a la alteracion en el niumero de microtubulos y/o su disposicion.

De acuerdo con lo anterior, es correcto inferir que una funcién corporal que no resulta
alterada por este trastorno es la (el)

A) movilidad de los espermatozoides.

B) absorcién de nutrientes por las microvellosidades del enterocito.
C) barrido de agentes extrafios en las vias respiratorias.

D) desplazamiento del ovocito a través de los oviductos.



60. Un grupo de investigadores, realizaron un experimento seleccionando tres ratas hembras

61.

adultas, con la misma edad y masa corporal.

A una rata le extirparon los ovarios y se le tomaron muestras de sangre para medir los
niveles de hormonas sexuales.

A otra rata también se le extirparon los ovarios y seis semanas después, los ovarios fueron
reimplantados y posteriormente midieron los niveles de hormonas sexuales en muestras
de sangre.

La rata control se mantuvo en condiciones normales (no hubo extirpacion de las génadas)
y se le extrajeron muestras de sangre para medir los niveles de hormonas sexuales en
los mismos tiempos que a las ratas experimentales.

Los resultados obtenidos se presentan en la siguiente tabla.

oot

Experimento 1 Experimento 2 Experimento 3

PO p
Condicién experimental "%g\

Qvarios extirpados Ovarios reimplantados,

semanas después.
Efecto sobre el cidlo Desarrollo normal del No hay desarrollo del Desarrollo normal del
ovarico de larata cclo sexual ovarico dclo ovérico dclo ovérico )

A partir del analisis de la informacidon entregada en esta investigacion es correcto

A) plantear como siguiente problema, la identificacion del efecto sobre el ciclo ovarico
de ratas con ovarios extirpados.

B) concluir que todas las ratas desarrollan un ciclo ovarico normal.

C) deducir que los resultados se deben a la diferente edad y masa corporal de las ratas.

D) afirmar que la hipdtesis sometida a prueba es que las génadas y las hormonas
sexuales son necesarias para el desarrollo normal del ciclo ovarico.

La pubertad es una etapa del ser humano que esta incluida en la adolescencia en donde
ocurren abundantes cambios bioldgicos, psicoldgicos y sociales. Dentro de los cambios
bioldgicos destacan el desarrollo de caracteres sexuales secundarios, de los cuales se
puede incluir

A) la pubarquia en ambos sexos.

B) la telarquia en ambos sexos.

C) la menarquia que corresponde a la primera ovulacion.

D) activacion de glandulas sudoriparas y sebaceas sélo en hombres.



62. En un laboratorio se aisla un compuesto de caracter proteico cuyo analisis fisioldgico

63.

indica que

1. Promueve la ovulacién.

2. Estimula la formacion del cuerpo lUteo.

3. Reactiva el proceso de meiosis en el ovocito.
4. Contribuye a la ruptura del foliculo maduro.

De acuerdo con estos antecedentes es posible afirmar correctamente que este compuesto
corresponde a la hormona

A)
B)
C)
D)

foliculo estimulante.
luteinizante.
estrégeno.
progesterona.

El anillo vaginal consiste en un método anticonceptivo hormonal femenino de duracién
mensual. Este anticonceptivo tiene forma de anillo y la mujer lo coloca en el cuello uterino
y debe llevarlo puesto durante 3 semanas, durante este tiempo el anillo va liberando
hormonas. Al inicio de la cuarta semana, la mujer retira el anillo, y llega la menstruacién.
Finalmente, cuando la regla ha finalizado, hay que poner otro anillo vaginal. La siguiente
imagen es un modelo que sirve para explicar de mejor forma este método anticonceptivo.

Dias con el anillo
. aplicado
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2 23 4 6 7

e OO0 O~

29

O
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->

Nuevo anillo

Al respecto la inferencia que no es correcta acerca de este método anticonceptivo es que

A)
B)
©)

D)

este método anticonceptivo es de similar accién que las pildoras de 21 comprimidos
activos + 7 comprimidos de placebo.

el anillo vaginal libera localmente una combinacidén de estréogenos y progesterona lo
gue impide la ovulacion.

el sangrado menstrual es consecuencia de que no se forma el cuerpo luteo en el
ovario.

durante este tratamiento, se puede usar un método de barrera complementario como
el condon.



64. Una paciente de sexo femenino de 35 afos presenta prurito en la zona genital, disuria
(dolor al orinar), flujo vaginal inodoro y espeso.

Dado que estas manifestaciones son compatibles con una candidiasis, entonces, écual
sera la condicion clinica mas probable para esta paciente?

65.

A)
B)
C)

D)

Se trata de una infeccidn de transmisién sexual de origen viral que debe tratarse con
antibidticos.

Se trata de una infeccion de transmision sexual provocada por un hongo que requiere
de tratamiento con antimicoticos.

Se trata de una infeccion de transmision sexual provocada por una bacteria que
requiere de tratamiento con antibidticos.

Se trata de una infeccién de transmisién sexual provocada por un protozoo que
requiere de tratamiento con antiparasitarios.

A continuacion, se presenta un grafico que corresponde a la tasa de notificaciéon de
infecciones de transmision sexual en Chile, entre los afios 2017-2021.

1. Sifilis | 46.7
2.VIH l 303
3. Gonorrea | 144
4, Hepatitis B | = 63

5. Hepatitis C | 23

] 10 20 30 40 50
Porcentaje (%o)

Al respecto, se puede inferir correctamente que la(s) ITS

A)
B)
C)
D)

causadas por bacterias lideran el nimero de notificaciones.

mas notificada entre los afios 2017-2021 se puede tratar con antibioticos.
bacterianas suman en total aproximadamente el 80% de las notificaciones.

con menos notificaciones tienen como tratamientos medicamentos antiprotozoarios.



66. Un equipo de investigacion evaludé una sustancia (X) con capacidad de inducir una
respuesta inmunoldgica especifica mediante la formacion de anticuerpos anti-X.

En el siguiente grafico se representd la variacion de la concentracidon de anticuerpos en la
sangre de un individuo sano, después de inyectarle la sustancia X. El momento de cada
inoculacion se indico con flechas.
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A partir de estos antecedentes, écudl de las siguientes aseveraciones corresponde a una
variable dependiente en este estudio?

A)
B)
C)
D)

El nivel seguro de anticuerpos anti-X registrado.
El nimero de inoculaciones con la sustancia X.

La concentracion de anticuerpos anti-X alcanzada.
El estado general de salud del sujeto de estudio.

La mejor descripcidén de la accién que ejerce el sistema inmune corresponde a:

A)
B)
©)

D)

Reconoce antigenos y estimula la produccion de anticuerpos que permanecen en el
organismo y defienden en un encuentro posterior con el mismo antigeno.
Comprende moléculas, células, tejidos y secreciones producidas por el organismo
que atacan a los agentes patdgenos y previenen el contagio.

Discrimina entre sustancias propias y extrafas al organismo y presenta mecanismos
de defensa frente a aquellas que reconoce como ajenas.

Consiste en mecanismos innatos que constituyen las barreras primarias, secundarias
y terciarias de defensa.



68. Un equipo de investigacién efectud un estudio sobre la heredabilidad del cancer de mama
y ovario. Los estudios realizados revelaron que aproximadamente el 30% de los canceres
hereditarios de mama y ovario se debe a mutaciones de los genes supresores de tumores

BRCA1 y BRCA2 gue participan en la requlacion del ciclo celular y reparacién del ADN y

un 5% ocurre por mutaciones en otros genes, responsables de cénceres de sindromes

poOCo comunes.

¢Cual componente de la investigacion cientifica esta contenido en el parrafo subrayado?

A)
B)
C)
D)

La descripcién de un procedimiento experimental.
La formulacién de un problema de investigacién.
El planteamiento de una hipotesis.

La presentacién de resultados.

69. El siguiente grafico representa la cantidad de ADN contenido en una célula 2n=2, durante
su ciclo celular.

Cantidad de
ADN

Tiempo

Al respecto, écdmo varia la dotacién cromosdmica y la cantidad de ADN de la célula a lo
largo del ciclo celular (etapas 1, 2y 3)?

Etapa l Etapa 2 Etapa 3
A) 4n=4; 2 cADN 8n=2;2 cADN 4n=2; 4 cADN
B) 2n=4; 4 cADN 4n=2;2 cADN 2n=2; 2 cADN
Q) 2n=2; 2 cADN 2n=2;4 cADN 2n=2; 4 cADN
D) n=2; 4 cADN 2n=2;4 cADN n=2; 4 cADN

70. Para asegurar que una célula de mamifero con dotacion cromosdémica 2n=48 estd en
metafase I meidtica, es necesario observar al microscopio

A)
B)
©)

D)

48 cromosomas con dos cromatidas alineados en la placa metafasica.

24 cromosomas con dos cromatidas alineados en la placa metafasica.

24 pares de cromosomas con dos cromatidas alineados frente a frente en la placa
metafasica.

24 cromosomas de una cromatida alineados frente a frente en la placa metafasica.



71.

72.

73.

74.

Los plasmidos tienen importancia en biotecnologia porque ellos

A) son virus que incorporan ADN a la célula hospedera.

B) son un vehiculo para la insercidon de genes fordneos a una bacteria.

C) son bacteriéfagos manipulados genéticamente con fines terapéuticos.

D) corresponden a los sitios de reconocimiento en hebras de ADN recombinante.

Como parte de una investigacion cientifica se inactivo el gen para la biosintesis de la
proteina leptina en ratones. Esta proteina esta asociada al control del apetito.

En el procedimiento experimental se aislé la secuencia de ADN de la leptina y se introdujo
otra secuencia alterada no funcional.

¢Qué consecuencias se deberian apreciar en estos ratones?

A) Incapacidad del ratén para regular su glucosa plasmatica.

B) Inactivacion de los procesos de replicacion del gen alterado.
C) Problemas para controlar el apetito y tendencia a la obesidad.
D) Aumento de la tasa de fertilidad.

La comparacion de secuencias de ADN o proteinas ha permitido evaluar el grado de
parentesco evolutivo que tienen dos especies. La hemoglobina es una proteina globular
presente en los glébulos rojos. Su funcién vital es la participacién en el intercambio
gaseoso de oxigeno y dioxido de carbono entre los pulmones y los tejidos. La tabla
siguiente muestra la secuencia de ADN para la hemoglobina humana:

Organismo Secuencia de ADN para hemoglobina
Humano GCTGCACTGTGACAAGCTGC

Considerando que las siguientes opciones corresponden a secuencias equivalentes de
hemoglobinas de cuatro especies, écual de estas secuencias pertenece a la especie que
se encontraria mas lejanamente emparentada con los humanos?

A) ACTGCATTGTGACAAGCTGC
B) GCTGCACTGTGACAAGCTGC
C) GAAGCACCGTGAGGAACTCC
D) GCTGCACTGATAAAGGCTGC

Las pulgas son insectos que poseen un cuerpo aplanado lateralmente para desplazarse
con mayor facilidad por el pelo de los animales. Al ser pardsitos y no necesitar las alas se
les han atrofiado.

La afirmacion subrayada es una explicacion coherente con la teoria de

A) transformista, ya que explica la inmutabilidad de la pulga.

B) Darwin, ya que el ambiente seleccion6 a las pulgas sin alas.

C) Lamarck, ya que se basa en la evolucién segun el uso y el desuso.

D) fijista, ya que se basa en los cambios adaptativos que provocaron pulgas sin alas.



75. Durante la primera mitad del siglo XIX, pleno apogeo de la Revolucion Industrial se
constatd que en los bosques aledanos a las ciudades industriales inglesas proliferaban
ejemplares de la mariposa de los abedules (Biston betularia) que en vez de presentar alas
blancas moteadas como era frecuente, habian adquirido una coloracién negra. Ademas,
en estas zonas cercanas a la industrializacion la corteza de los abedules, en donde se
posan las mariposas, se habia oscurecido.

En relacién con las teorias evolutivas, écdmo se explicaria el fendomeno de aumento de
mariposas de coloracidon oscura bajo una légica Darwiniana?

A)
B)
C)

D)

Los contaminantes industriales produjeron un efecto téxico en las mariposas de alas
blancas moteadas, sobreviviendo sélo aquellas de alas oscuras.

Las mariposas de alas negras son mas fuertes que las de alas blancas por lo que
sobrevivieron y aumento su poblacion.

La modificacién del color de la corteza de los abedules favoreciod el éxito reproductivo
de las mariposas de alas negras.

Las mariposas cambiaron la coloracion de sus alas por la necesidad de camuflarse en
la corteza de los arboles.



76. En una presentacion de una clase de evolucién un estudiante presenta la siguiente imagen
e indica lo siguiente: “"Ambos organismos; el tiburdn y el delfin son organismos marinos
muy diferentes, el primero es un representante de los peces cartilaginosos y el segundo
es un representante de los mamiferos, organismos con esqueleto éseo, sin embargo, a
pesar de que son organismos tan distintos ambos tienen aletas con la misma estructura,
mismo origen evolutivo y misma funcién.”

tiburdn delfin
~T

pm—

A continuacién, un companero pregunta lo siguiente;” entonces, {podriamos decir que la
aleta de tiburdn y del delfin son érganos homodlogos que dan cuenta de una evolucion
convergente? Frente a la pregunta el estudiante se da cuenta que hubo un error en su
exposicion. ¢Cual de las siguientes afirmaciones corresponde a la correcta rectificacion
del error del estudiante?

A)
B)
C)

D)

Las aletas de ambos organismos cumplen la misma funcidn, pero al tener distinta
estructura son 6rganos analogos, lo que da cuenta de una evolucién convergente.
Las aletas de ambos organismos son 6rganos homoalogos, porque cumplen con la
misma funcion.

La aleta de tiburdn y la aleta del delfin son érganos andlogos, distinta estructura,
pero misma funcion y evolucionaron por divergencia evolutiva.

Son estructuras homaologas porque poseen misma estructura, mismo origen y misma
funcién y evolucionaron por convergencia evolutiva.



77. Dos ejemplares de una especie de planta endémica de Michay Rojo (Berberidopsis
corallina), fueron extraidos desde la Cordillera de la Costa de la Regién del Maule y en el
laboratorio se expusieron a dos condiciones: una en la cual se mantenia la disponibilidad
de agua del sitio original (control) y otra en la que se aumentd dicha disponibilidad
(tratamiento). En el grafico se muestra la longitud del tallo en relacién a la exposicidn a

ambas condiciones.
O
|

Control Tratamiento

Planta A

Planta B

Longitud del tallo (mm)

Cantidad de agua (mL)

Respecto a esta investigacion, icual de las siguientes hipdtesis se cumple?

A) La cantidad de agua consumida varia de acuerdo a la longitud del tallo.
B) Ambas plantas presentan la misma tasa de crecimiento de los tallos.

C) La especie presenta diferentes tamafios de tallo segun el sitio que habite.
D) La cantidad de agua influye en el tamafio del tallo.



78. El siguiente disefio experimental relaciona la longitud de onda (distintos colores) y el
proceso fotosintético.

En una bandeja de vidrio iluminada, por segmentos, con luz de distinta longitud de onda
(distintos colores) se disponen algas y bacterias aerdbicas. Los resultados se muestran
en el siguiente esquema.

79.
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La informacion obtenida permite inferir que

A)

B)
©)

D)

las bacterias aerdbicas abundan en las zonas donde las algas son iluminadas con luz
roja y azul porque alli es donde se libera la mayor cantidad de COa.

la presencia de oxigeno en el sistema se comprueba por la proliferacién de algas.

la abundancia de bacterias aerdbicas esta directamente relacionada con la mayor
actividad fotosintética.

la luz verde actla como agente bactericida.

En el siguiente esquema se muestran las relaciones tréficas en una comunidad.

A‘Rz
o —

¢Qué tipo de organismo representa con mayor seguridad Z?

A)
B)
C)
D)

Productor.

Omnivoro.
Descomponedor.
Consumidor terciario.



80. La siguiente trama trofica establece las relaciones alimentarias entres diversos
organismos de un ecosistema en particular.

RANA

CARACOL

-

PALOMA

SALTAMONTES

Respeto a la informacion que nos proporciona el modelo que representa las transferencias
de energia, es correcto deducir que si la energia fijada por el productor es de 100000
unidades arbitrarias (u.a), la energia que se traspasa a el (la)

A) rana es de 100 u.a.

B) paloma puede ser 100 u.a.
C) saltamontes es de 1000 u.a.
D) halcén podria ser de 100 u.a.





